



成长助力

你好！蝴蝶



“哇——这只蝴蝶我都没有见过！”
“快看，这只蝴蝶颜色好漂亮啊！”
……

前几天，延安市科技馆可谓热闹非凡，很多孩子在家长或者老师的带领下，走进科学技术馆，参观蝴蝶标本。面对品种多样、五彩斑斓的蝴蝶标本，同学们不断发出赞叹。

蝴蝶具有巨大的美学、人文、经济和生态价值，是自古以来一直为人们所喜

爱的昆虫之一。据悉，此次蝴蝶标本开放式展览分为“蝴蝶的模样”“蝴蝶的种类”“蝴蝶的一生”“蝴蝶的文化”4个部分，集静态展示、科普传播、艺术美育、思考启示为一体，共展出国内68种300多件蝴蝶标本，其中来自广西、云南、东北、湖北的蝴蝶标本种类最为丰富。此次展览旨在通过近距离观察标本，科学、系统地了解蝴蝶，从小蝴蝶窥见大世界，向大家传递人与自然和谐发展的绿色理念。

此次展览不仅是一次近距离观察昆虫世界的活动，更是一次亲近大自然的探索之旅。延安市科技馆副馆长高艳萍表示，希望通过活动能够激发青少年对大自然的热爱，自觉为保护蝴蝶、保护生态、促进人与自然的和谐发展作出应有的贡献。以后有机会还会组织更多的活动，助力青少年健康成长。

(记者 樊江江)

● 我们一起看蝴蝶啦



成长感悟

用爱照亮你的童年



● 万柳老师上课

在我的教学生涯中，遇到了许多令人难忘的学生，小武就是其中之一。他是一个充满矛盾的孩子，经常和同学发生口角，时不时还会打架；但他平日里又是个受了委屈就容易流泪的孩子；他又是一个特别热爱劳动的学生，只要老师或者同学需要，他都会立刻行动。

小武的家庭情况较为特殊。原本是三口之家，今年多了一个小妹妹，全家的重心都转移到了妹妹身上。小武曾向我倾诉，觉得自己像是家里的“受气包”，谁心情不好都可以揍他一顿。这让我对他的成长环境产生了更多的关注。

对于“受气包”的想法，我安慰他，家人对他的爱并没有减少，只是因为妹妹的到来需要更多的照顾。我鼓励他主动与家人沟通，表达自己的感受和需求，让他们更好地了解自己。他听后似懂非懂地点了点头。但是我能感觉到，他内心深处的某些东西正在发生着变化。

今年三月份时，同班同学丽娜在上学路上发生了车祸，致使锁骨骨折，三个月的时间不能上学。同学们立即发起爱心捐赠，小武已经在班级交了一份，但是在我们一起去看望丽娜的路上，他又跑到商店买了一箱牛奶，还高兴地说：“喝牛奶可以补钙。”虽然是一件小事，但却让我对他的看法有了很大的改变。原本只是觉得这个孩子善良，大大咧咧，却没有想到他这么细心，于是，我适时夸赞起他来。

现在的小武已经上四年级了，前段时间发生了一件事，让我对他有了更深的了解。那天，小武的乒乓球拍被宇轩拿走了，好几次询问宇轩，他却都说没拿，直到调取了监控。小武只是淡淡一笑，对宇轩说：“没事，没事。”虽然只有短短的几个字，却让我感受到了小武的大气、豁达。因为平常我经常能看到小武对乒乓球爱不释手，他的做法确实惊讶到了我。

为了更好地帮助小武，解决和同学经常起冲突的问题，我决定再与他进行一次深入的交流。那天，我挑选了一个合适的时间，先仔细地聆听了小武的想法。然后，我告诉他，他的善良和热情是无比珍贵的品质，他对同学的关怀与帮助，大家有目共睹。至于和同学们出现矛盾时，应该怎么处理，打架并不能解决问题，反而会伤害到同学和自己。最好还是要多与同学沟通，表达自己的想法，实在不行还可以找班长或者老师帮忙，关键是用什么方式。小武听后沉默了好久。

从此，小武有了明显的变化。他与同学之间的冲突逐渐减少，最重要的是，他学会了沟通，还学会了控制自己的情绪，同时学会了理智与宽容。

在教育的路上，真的是付出就有回报。我的教育方式得到了小武妈妈的肯定，她在朋友圈写道——“我的孩子在很多人眼中总是惹是生非，爱打架，一学习就头晕眼花，老师们想了无数的办法，都无法唤醒这颗沉睡的心灵。小武的‘小怪老师’一改往日的教学风格，以‘夸奖’为主，一次次的鼓励，一次次的表扬，让孩子有了信心，忽然觉得，我的孩子也很优秀。”

“小怪老师”是孩子们对我的昵称。再后来，小武妈妈的鼓励也变多了，小武也更加自信了，“妈妈，今天小怪老师当着全班同学朗读了我的作文。”“妈妈，我现在有了很多好朋友。”“老师，我妈妈夸我进步了！”……

现在，我的唠叨似乎更多了……不记得从什么时候起我出现在了小武的日记里，出现在很多孩子的作文里。一不小心，“小怪老师”成了孩子和家长心中“最好的老师”。

虽然我只有六年的教龄，却能得到身边人的认可，对于我来说就是最大的鼓励。教育是一项充满爱与责任的事业，作为青年教师，我觉得自己需要做的就是想办法照亮每个孩子的童年，认真去传授知识，多关注孩子们的情感需求，引导他们健康、快乐成长。总有一天，他们会绽放出属于自己的光芒。

(富县富城镇南教场小学教师 万柳)



成长训练营

萌娃走进气象小院……



● 萌娃认真聆听讲解

● 气象知识真有趣



“天气为什么忽冷忽热？夏天为什么经常下雨呢？为什么先看见闪电后听见雷声？”近日，洛川县凤北幼儿园50多个亲子家庭走进洛川苹果气象科技小院，开展了一场妙趣横生的气象科普之旅。

一走进大门，萌娃们就被人工增雨火箭架等设备吸引，纷纷围拢在仪器旁，不停发问：“这居然能增雨？那是不是想天空下雨就能下雨呀？”“火箭弹这么重，掉下来砸到人怎么办？”……

听着萌娃们童真的话语，工作人员笑了，随后耐心地用形象、生动的语言逐一为孩子们答疑解惑。在工作人员的带领下，萌娃们还零距离接触了地面观测

场，参观了温度湿度测量仪、能见度观测仪、自动日照计、冻土测量等现代气象观测设备，初步了解了气象仪器、气象观测的工作原理等知识。

活动结束后很多家长感慨，这次活动很有意义，平时都是看天气预报了解天气情况，这次零距离观看仪器，听了工作人员的讲解，收获满满的。

凤北幼儿园老师张静表示，这样的活动，既能丰富孩子们的课外生活，也可以给孩子们种下一颗热爱科学的种子，探索更多的科学奥秘。以后有机会，幼儿园会举行更多类似的活动。

(记者 樊江江 通讯员 吴园 屈思哲)



成长故事

你需要一双手



● 侯怡凡(右二)领取奖品

终于准备得差不多了，我正欲放松一下，然而——“你来，我看看你的神态、手势。我给你说，演讲，最重要的就是台风。”“这样放吗？什么时候挥手比较好？”“来，我来教你。”她的手，轻轻牵起我的手，上下翻飞。不久，我便收放自如，侃侃而谈，一如身经百战的将军，立于台上，气势十足，手到擒来。

我需要，一双手，一双为我打牢根基，助我成长的手。

“下面有请，1号，侯怡凡同学。”

“大家好，我演讲的题目是——立天下至仁之心，开万世仁爱太平。”大气，沉稳，气势磅礴。“他说，嗯……他是……仁爱，仁……”一切气势、动作，戛然而止。豆大的汗珠倏地从头上落下，滴到鞋面上的汗水折射出我紧张而焦虑的面庞，

还有众人或是疑惑，或是关切的眼神。“怎么办？”我开始回想，编造……然而，脑中紧绷的弦无法使我思考。

突然，一双手，递来几张纸——是我的稿子，我来不及细看，只记得那是一双善意的

手。我深呼吸，面向大家，突然，一双手，十双手，一百双手，碰撞着，激荡出最热烈的掌声。眼泪一瞬间涌出眼眶，模糊的视线里是那千百双鼓励的手。

“千载暗室，一灯即明，尔等，静待此灯！”我的演讲到此结束，谢谢大家。”我也挥起了手，那是一双感激的，成功的，自信的手。

最后，我站在门口，目送观众离开，许多双手轻轻拍过我的肩，温暖，关切。

我想，人总是需要一双手的，一双鼓励你的手，一双帮助你的手，一双将无数颗心紧紧连在一起的手。

前路坎坷，人心浮沉，但总有一双手，会抚平前路坎坷，抚尽心中郁结，拨开你眼前之云，助你得见大亮天光……

祝你我都能遇到那双手。

(宝塔区第四中学高二五班 侯怡凡 指导老师 刘赛丽)



红孩子讲红故事

窑洞里的新华书店

是知识的集散地。它就是路人皆知的新华书店。

大家好，我是延安职业技术学院附属小学四年级一班小小讲解员韩铭宇，我在延安清凉山为你讲述窑洞里的新华书店。

1937年4月24日，中国共产党中央机关刊物《解放》周刊在延安创刊，由“陕西延安新华书店”发行，这是新华书店的前身——新华书店首次出现在世人的面前，这天也被定为新华书店的生日。那时的新华书店开设在清凉山万佛洞的石窟里，没有门店，工作人员在石窟外放一张桌子，当作办公桌和柜台；没有书架，杂志和书籍便堆在床板、桌子上。

1937年10月，为了统一标志，《解放》周刊第21期的发行者由“新华书店”改为“新华书店”。在延安出版的马恩列斯著作和毛泽东著作，都印上“新华书店发行”或“总经销新华书店”的字样，自此

新华书店这个名字问世。

在黄土高原上，中国共产党决定创办自己的书店，理由很简单：武装共产党员和全体官兵的思想。

1938年初夏的一个夜里，毛泽东主席兴奋地叫警卫员把一大卷稿子送到清凉山解放社去，这卷稿子，便是震惊中外的《论持久战》。

1938年7月1日，《解放》周刊全文刊载《论持久战》，那句“中国不会亡，抗日战争是持久战，但最后的胜利属于中国”的著名论断，随着新华书店的发行传遍中国内外。由于石窟位置偏僻、地方狭小，为方便读者新华书店在延安南大街开设了一个三间店面的门市部，1939年9月1日新华书店建制独立，毛泽东主席亲自题写“新华书店”四个大字赠与。

1940年的延安已经吸引了大批爱国知识分子汇聚于此，新华书店的附近

正好是中央党校和抗大，在那个贫苦艰难的时代，简陋的新华书店成为学生们最喜欢的地方。

新华书店成立仅3年，发行延安出版的书籍五十余万册，报刊数百万份。1948年12月，毛泽东主席于河北省平山县西柏坡再次为新华书店题写店名，新中国成立后大街小巷都能看到毛泽东主席题字的新华书店的身影……

新华书店从诞生之日起，就具有鲜明的“红色基因”。无论是炮火硝烟的战争年代，还是百废待兴的建设时期，无论经历改革开放的市场大潮，还是面对风起云涌的互联网挑战，新华书店始终坚守阵地，牢记使命，恪守“全心全意为人民服务”的宗旨，源源不断地把优秀出版物输送到人民群众手中，为宣传党的方针政策、传播先进文化、提升全民文化素质、促进科技进步和经济发展作出了不可磨灭的贡献。



它在抗日烽火里诞生，在战争硝烟中成长，在新中国光辉下发展壮大。在中国广袤的土地上，它是求知的代名词、